

*Забродина М.И.*

*Специалист по социальной работе отделения социальной помощи семье и детям МУ «КЦСОН» Правобережного района г. Магнитогорска*

*Челябинской области*

*Корзухина Е.В.*

*Заведующий отделения социальной помощи семье и детям МУ «КЦСОН»*

*Правобережного района г. Магнитогорска Челябинской области*

### **СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ, ИМЕЮЩИМ**

### **НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, СОВЕРШИВШИХ ПРАВОНАРУШЕНИЯ**

*Аннотация: В настоящее время семья является центром внимания разных направлений социальной политики России. Родительская позиция формирует ценности и стиль семейного воспитания. Падение авторитета семьи, трудное материальное положение, миграция, распространение ПАВ, препятствуют развитию личностных, волевых качеств подростка, а отсутствие должного внимания со стороны взрослых приводит к асоциальному поведению. В учреждениях социального обслуживания первоначально решаются вопросы социальной поддержки семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, особое внимание уделяется детям и подросткам из таких семей.*

*Ключевые слова: социальная помощь, несовершеннолетние, совершившие правонарушения, программа.*

**Zabrodina M.I.**

**Specialist in social work of the Department of social assistance to families and children of the MU "KTSSON" of the Right-bank district of Magnitogorsk,**

**Chelyabinsk region**

**Korzukhina E.V.**

**Head of the Department of social assistance to families and children of the MU "KTSSON" of the Right-bank district of Magnitogorsk, Chelyabinsk**

**region**

## **SOCIAL ASSISTANCE TO FAMILIES WITH MINORS WHO HAVE COMMITTED OFFENSES**

*Abstract: At present, the family is the focus of attention of various directions of social policy in Russia. The parental position forms the values and style of family education. The decline in the authority of the family, difficult financial situation, migration, the spread of surfactants, hinder the development of personal, strong-willed qualities of a teenager, and the lack of proper attention from adults leads to antisocial behavior. Social service institutions primarily address issues of social support for families in difficult situations, special attention is paid to children and adolescents from such families.*

*Keywords: social assistance, minors who have committed offenses, program.*

В настоящее время семья является центром внимания разных направлений социальной политики России. Социально-экономическое развитие страны направлено, в том числе, и на формирование таких ресурсов, чтобы семья могла самостоятельно выполнять все свои функции. Вместе с тем, существуют семьи, в которых родители не могут, в должной мере, обеспечить комфортную жизнедеятельность своей семьи. Проблемы, возникающие в семье, в первую очередь, отражаются на детях, нарушается воспитательная функция семьи.

Родительская позиция формирует ценности и стиль семейного воспитания. В семье формируется понимание настоящего, уверенность в будущем и уважение к прошлому. В семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, дети не чувствуют себя защищенными, так как большинство семей не имеют позитивного семейного уклада, устойчивых семейных традиций, направленных на укрепление семейных связей и отношений. Падение авторитета семьи, трудное материальное положение, миграция, распространение ПАВ, препятствуют развитию личностных, волевых качеств подростка, а отсутствие должного внимания со стороны взрослых приводит к асоциальному поведению. Подростков успешно используют в своих целях наркодельцы, криминальные структуры, лидеры

националистических движений. Как следствие этого, происходит изменение системы ценностей и критериев социальной справедливости, нарушение системы адаптации подростков в обществе. Поэтому необходимо воспитывать подрастающее поколение и принять необходимые меры для формирования здорового образа жизни, законопослушного поведения, предотвращения правонарушений среди подростков, организовать их занятость.

В учреждениях социального обслуживания первоначально решаются вопросы социальной поддержки семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, особое внимание уделяется детям и подросткам из таких семей. Результаты, реализованных ранее проектов показали, что организация занятости несовершеннолетних приносит положительные результаты. Так, например, у несовершеннолетних, активно занятых в мероприятиях проектов уровень рецидива преступлений и правонарушений снизился на 70 %. Несовершеннолетние были сняты с учета в отделах полиции, улучшилась успеваемость, несовершеннолетние стали вести социально-одобряемый образ жизни. Учитывая эти результаты, нам представляется крайне важным реализация программы «Светлое будущее», которая ориентирована, прежде всего, на поддержку жизненного потенциала семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, имеющих детей-подростков, совершивших правонарушения, путем организации занятости данных подростков.

Программа рассчитана на работу с семьями, в которых несовершеннолетние подростки совершили правонарушения или преступления вследствие утраты контроля со стороны родителей. Дети и подростки из подобных семей, не имеют опоры в виде семьи, поэтому чаще и легче других поддаются деструктивному влиянию от сверстников, взрослых. Они не имеют четких нравственных позиций, испытывают тревожные состояния, трудности в социализации и общении. Не видят в семье опоры, чувствуют себя не нужными, теряют интерес к учебным занятиям, не видят необходимости развивать свои способности, не могут сориентироваться в выборе профессии, что приводит к противоправным действиям.

В рамках программы планируется провести работу с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации. Предлагаемая нами программа позволит детям и их родителям восполнить недостаток в формировании основ гражданственности, сформировать свои собственные семейные традиции, организовать занятость подростков, состоящих на различных видах учета. В рамках программы семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, смогут выбрать себе наставников и будут включены в активный поиск работы в летнее время, занятость в кружках и секциях, активный досуг, посещение мастер-классов, экскурсии. Участникам будут выданы памятки и буклеты. Родители и дети получают возможность неформального поддерживающего общения с наставниками в процессе участия в мероприятиях программы. Все эти меры позволят обеспечить пути выхода каждой семьи из трудной жизненной ситуации, а также защитить детей из этих семей от возможных преступлений и правонарушений.

**Использованные источники:**

1. Прокопьева Ю. П., Прокопьева М. М. Роль семьи в воспитании ребёнка // Научно-методический электронный журнал «Концепт». – 2017. – Т. 26. – С. 257–258. – URL: <http://e-koncept.ru/2017/770766.htm>. (дата обращения: 10.09.2023).